

智能眼镜又升级——

内置支付宝"看一下支付"功能



智能眼镜能否替代智能手机?这一问题尚未有定论。但可以确认的是,智能眼镜正朝着这一方向发展,进一步增添新功能。6月17日,杭州灵伴科技有限公司(以下简称"灵伴科技")联合支付宝上线全球首个智能眼镜支付方案。灵伴科技研制的智能眼镜 Rokid Glasses,内置支付宝"看一下支付"功能,在确保安全的前提下,帮助用户便捷支付。

成立于 2014 年的灵伴科技,是一家专注于人机交互技术产品平台的企业。Rokid Glasses 采用光波导技术,搭载 AI 且具备"镜片透明""外观时尚""自带显示"的特性。今年 2 月,在杭州余杭区经济高质量发展大会上,灵伴科技创始人祝铭明脱离纸质稿,将 Rokid Glasses 作为题词板,作了一场精彩发言,带火了智能眼镜的相关话题。

记者了解到,使用 Rokid Glasses 眼镜, 支付信息直接在眼镜显示屏上呈现,只需三 步即可完成支付:一是用户本人佩戴 Rokid Glasses 时说唤醒词"乐奇",再说支付具体的额度;二是 Rokid Glasses 识别支付宝收钱码;三是用户本人说一句"确认支付",眼镜即可识别声纹,完成支付。

这一方案可让用户在不便使用手机的情况下完成支付。同时,Rokid Glasses 结合了支付宝的多维度风控系统,保证交易的安全性,并确保设备安全和"本人支付",还承诺支付"被盗即赔"。

如果用户不小心丢失智能眼镜,被人捡到后会不会有资金风险?灵伴科技相关产品经理告诉记者:"并不会。"Rokid Glasses 眼镜需要和配对的手机保持蓝牙连接,才能正常使用。若强行解除蓝牙配对,再次连接新的手机,眼镜所有数据将会被清空,包括眼镜与支付宝账号绑定的关系。

尽管作为佩戴设备,眼镜丢失的风险较小。但如遇到眼镜丢失,用户可前往支付宝

App 首页,搜索进入智能设备小程序,找到对应眼镜设备后解绑。

该产品经理介绍,Rokid Glasses 眼镜有定向拾音能力,能够区分佩戴者与旁人的声音差别,具有声纹核验能力,在支付时,仅听从已录入声纹的佩戴者本人的支付要求。当用户佩戴智能眼镜,身边有人说支付指令时,眼镜不会产生支付行为。

有人会好奇,智能眼镜会不会打开实时 摄像头,感知用户的支付意图。灵伴科技相 关产品经理介绍:"我们需要在技术实现与 用户体验之间找到最佳平衡点。当前阶段, 打开摄像头会导致功耗上升,影响设备续航 能力。作为全天候佩藏眼镜,续航时间缩短 会影响产品定位和核心使用场景。这些需要 摄像头、芯片、电池等发展到新阶段,或许可 实现。"

蚂蚁集团副总裁、支付事业群联席总裁 张爱娟表示: "Rokid Glasses 开创了全新的 使用体验,支付宝将全面支持新兴产业的发 展,为用户创造更多价值。"

祝铭明认为,Rokid Glasses 引领智能眼镜产业进入支付时代,下一步,灵伴科技与支付宝还将拓展更多的便民生活服务。例如,驾车驶离停车场时快速"看一下"即可缴费,语音快速完成手机充值、水电煤缴费等生活缴费,以及语音打车、点餐等相关支付场景,甚至随时将用户的购买需求加入日程提醒。

据了解,Rokid Glasses 目前全球订单量已突破25万台,并将于6月底开启交付。业内人士分析,Rokid Glasses 内置支付功能,一方面极大地拓展了智能眼镜的使用场景,意味着智能眼镜从"看"到"用"的迈进;另一方面,支付成为智能眼镜的核心基础能力之一,将带来更大的连锁反应,促进智能眼镜产业生态发展。



近日,我国自主 研制的首台全国产 化超大直径下沉式 竖井掘进机"二公竖 盾1号"在江苏省常 熟市下线。该装备改 变了盾构机始发井、 接收井的传统人工 开挖施工方法,可大 幅提升掘进速度、减 少占地面积、提高施 工效率和安全性。

"二公竖盾 1号"由中交天和机械设备制造有限公司(以下简称"中交天和机械司(以下简称"中交天和")自主研制,配备1600千瓦大功率密备1600千瓦大功率密封高承压设计,采用全密封高级张最大开挖深路的兆帕岩石破新发设备创新技、出资、等向等功能于一身,采用垂直向下掘

|径竖井掘进机下线||全国产化超大

进模式,通过淹水式施工工艺实现主机水下作业,并具备10—184米直径范围内的智能变径开挖能力。其搭载了关键部件状态监测、自动导向测量、智能辅助掘进等先进系统,配合新一代智能化控制系统,使操作人员能够远程实时监控设备状态并精准调节施工参数,不仅大幅提升了施工效率和智能化水平,更大大消除了人员在危险环境作业的安全隐患。

中交天和设计院竖井特装所所长张阳 介绍,目前盾构始发井、接收井基本采用传 统的打桩或在地下打连续墙的方式建设, 工期长、成本高,且对周围环境影响很 大。相比于传统人工开挖的沉井施工方 法,采用"二公竖盾1号"沉井作业可以 实现井下无人、地面少人,节约施工成本 50%以上,掘进速度是传统方式的5倍 以上,可有效缩短施工周期。同时,它具 有适用范围广、占地面积小、施工效率和 安全性高、成本低、绿色环保、竖井成型 质量好和对周围建筑物影响小等特点。 "二公竖盾1号"采用全预制管片拼装和 悬吊下沉技术,做到了竖井一次成型,大 幅提升了井壁稳定性及成型质量,对周围 地面沉降的影响可以控制在毫米级;面对 掘井过程中地质不断变化的情况,具备复 杂地质条件的适应能力,能够在软弱土、软 岩及复合地层中高效运行,设备投用后最 大掘进速度可达5米/日。

中交天和副总经理、总工程师杨辉说,研发团队通过创新突破,不仅成功研制出"二公竖盾1号"这一超大直径竖井掘进机,更构建了基于装配式垂直掘进技术的全系统解决方案,为在狭小空间建造盾构机始发井和接收井提供了全新思路。这一创新成果将为海绵城市建设以及能源、水利、矿山、交通等多个领域的地下空间开发,提供装备支撑和新工法。

来源:科技日报

如今人工智能(AI)已经深入人们日常生活的方方面面。最近,全国许多城市掀起了"AI 洗头"热潮,即由智能设备——AI 洗头机为消费者完成洗发、按摩、烘干等服务,洗一次头定价为9.9元至29.9元不等。如此新颖的洗头方式和低廉的价格,吸引了不少

那么,AI 洗头机的工作原理是什么?它 的洗头效果如何?它是噱头还是创新?科技 日报记者就此采访了相关专家。

耗时少、效率高、运维成本低

6月24日,科技日报记者在重庆一家智能洗头馆看到,不少消费者争相体验 AI 洗头。在洗头前,店员会先用仪器检测顾客头皮健康情况,并将其头发梳顺,再根据顾客发质选择普通洗或中药洗。选定模式后,顾客躺在按摩椅上,将头发放进 AI 洗头机的洗头舱,开始智能洗发。

"AI 洗头机可以通过红外感应定位头部,配合多角度出水口实现立体清洗。水温控制在 38 摄氏度至 40 摄氏度,水压设置低、中、高三档,满足不同发质清洁需求。洗发过程中,店员会配合机器一起清洗顾客发际线,最后由机器对湿发进行智能烘干。"该店工作人员告诉记者,整个洗头过程大约需要 15 分钟至 20 分钟。

重庆工贸职业技术学院人工智能学院教授、科研开发处副处长杨杰介绍,AI 洗头机主要工作内容包括智能检测与方 案适配、仿生清洗流程、精准定位与覆盖 三方面。

AI 洗头机通过头皮检测技术获取使 用者发质、头皮状态等数据,自动调用预

人工智能洗头—

是噱头还是创新?

设数据库匹配洗护方案,例如油性发质对应强力冲洗模式等;利用高压水柱与仿生机械臂模拟人工洗护,完成湿发、涂抹洗发液等流程;借助红外定位设备扫描头部轮廓,结合环形喷头矩阵,实现多角度冲洗。

"相比人工,AI 洗头机耗时少、效率高、运维成本低,能够24小时工作。"杨杰认为,一些技术较为成熟的AI 洗头机还能通过恒温系统与压力传感器调节水温和力度,且顾客无需与工作人员沟通便可以享受智能化洗头服务。

杨杰进一步说,目前市面上大部分 AI 洗头机采用封闭结构,电路系统经过防水处理,还配备了"一键消毒"功能,从技术层面有效降低漏电和交叉感染风险。同时,该机器内置紧急停止按钮,遇突发情况可立即中断洗护流程,保障使用者安全。因此,AI 洗头机一经上市,便在北京、上海、广州、重庆等地迅速推广。

只能部分替代人工服务

虽然 AI 洗头机具有种种优势,但杨杰认为,它尚不能完全替代人工。他说,现有 AI 洗头机主要利用自动化控制技术与基础 AI 算法,但二者之间的融合度有限,缺乏由深度学习支撑的动态策略调整能力。机器只能按照指令执行程序,还不够"聪明灵活"。

"因此,从本质上来看,AI 洗头机应归属于自动化洗护设备,而非真正意义上的 AI 设备。"杨杰举例道,部分 AI 洗头机声称可智能分析顾客的头皮油脂分泌情况,还能够给出个性化洗护方案,但实际上碰到顾客突然出现头皮敏感问题,它就没法及时处理了。不仅如此,部分 AI 洗头机交互性不足,难以像人工洗头那样,随时根据用户需求调整洗发力度。

"相比 AI 洗头机,许多消费者更愿意选择洗得更干净、价格差距不大的人工洗头服务。AI 洗头要想更加普及,还需更为成熟的技术和规范化的市场管理。"杨杰告诉记者,AI 洗头机行业若要行稳致远,需在技术革新与标准规范两方面发力。一方面,相关生产商应摒弃过度依赖 AI 概念的营销模式,将重心转向技术深耕,通过构建完整的研发闭环,开发具备实时反馈能力的智能算法,同步升级高精度传感器系统,以此精准识别用户发质与头皮状态,提升个性化服务水平;另一方面,亟待建立行业标准体系,重点完善设备安全性与卫生管理规范。

专家建议,普通消费者在体验新兴智能 洗护服务时,需保持理性,关注设备的卫生 消毒流程与安全防护措施,规避潜在风险。

来源:科技日报